

“渐冻症”女博士，献出了“活着的意义”



评论员观察

在生活中养成人与奉献的习惯，在某些特殊的时刻，自然而然地就会做出有益于他人、有益于社会的抉择。这样的人越来越多，这样的事越来越普遍，美德与善意的良性循环也就形成了。

“渐冻症”患者娄滔，感动了无数人。那篇由护士执笔，述说“活着的意义”并决定捐献器官的遗嘱，在网络上热传，让人为之动容。在新闻报道里，娄滔有很多身份，她是对知识孜孜以求的北大博士，她是热情乐观又处处顾及他人的邻家女孩，而除此之外，她更因身为一名“器官捐献者”受到敬重。

作为人类医学进步的成果，器官移植挽救了无数人的生命，而这项医学技术的发展、成熟以及广泛应用，始终建立在互助与奉献的精神品德之上。正是因为有一个个像娄滔一样的“器官捐献者”，许多人才得以恢复健康、延续生命。如果说科学技术的日新月异，一度被视作未来幸福的支柱，那娄滔们则以令人感动的

抉择提醒着人们，精神世界的诸多美德，是这个世界走向美好所更加不可或缺的。

或许是因为屡有类似的捐赠事例见诸报端，娄滔捐献器官的举动显得有些“平凡”，殊不知，如果没有奉献自我的内在精神，这是一项很难做出的决定。按照国家卫计委2016年的统计数据，我国每百万人中捐献器官的还不到3人，平均每月就有36名患者因等不到器官而离开人世。在有些残酷的现状背后，是传统的身体伦理，换句话说，也只有以自我奉献的精神克服延续了数千年的旧观念，捐献器官才会落实到行动中。人们之所以看到娄滔的遗嘱并为之“泪目”，正是被她的奉献精神所感动。

所幸，像娄滔一样愿意从奉献中寻找“意义”的人越来

越多，互助与奉献的精神在不断地传递着。娄滔的母亲就在采访中表示，她将来也打算捐献器官，很多网友也在留言中表达了同样的意愿。的确，目前的捐献率还不尽如人意，但要知道，器官捐献事业在中国还只是个“婴儿”。当越来越多的人了解到这项事业的伟大之处，内在的奉献精神便会转化为行动，就像娄滔在病中所叮嘱的，“我走之后，头部可留给医学做研究。希望医学能早日攻克这个难题，让因为‘渐冻症’而饱受折磨的人，早日摆脱痛苦……”

娄滔的最后嘱托，让人充分感受到一名器官捐献者对社会的责任感，从她生前的举动以及周围人的描述来看，她能做出这样的抉择是顺理成章的。她是叮嘱父母“坚强地、微笑着活着”的好女儿，她是“讲义

气、乐于助人”的好同学……在周围人的描述中，娄滔为他人付出很多，却极少索取什么，友善与奉献已成为生活的习惯。如果说普通人能够从娄滔的故事中得到点什么的话，不妨学习她的待人友善、乐于助人，在点滴中滋养奉献的精神。

在生活中养成人与奉献的习惯，在某些特殊的时刻，自然而然地就会做出有益于他人、有益于社会的抉择。这样的人越来越多，这样的事越来越普遍，美德与善意的良性循环也就形成了。众所周知，器官移植技术要想最大限度地发挥作用，离不开达到一定比例的、愿意捐献器官的具体的人，而整个社会的更大进步，同样离不开互助与奉献的精神基础。这或许就是娄滔一直都在寻找的“活着的意义”。

“个人可自缴公积金”是公平之举

□一家之言

□冯海宁

没有单位，也能像单位人员一样缴存公积金，并享受低利率住房贷款的政策。近日，广州住房公积金管理中心发布新政，规定原先未纳入规定缴存范围的市民，从此以后可通过个人自愿缴存，就可享受购房公积金贷款。新规将于下个月起正式实施。(10月15日央视网)

住房公积金具有保障、互助等作用，有助于解决居民住房问题。然而，长期以来只有在职职工才有资格缴存和享受住房公积金，而灵活就业人员、个体工商户等个人，则无权缴存和享受。坦率地说，这个规定对这部分人是不公平的。11月1日起，广州个人也可以自愿缴存住房公积金了，这

无疑是个好消息。

个人可自缴公积金，首先让公民“住房公积金权益”实现了平等。过去，个人不能自缴公积金既有制度原因——《住房公积金管理条例》没有明确规定，也有现实原因，即用人单位会为职工缴存一部分公积金，而个人没有单位分担，独自缴存公积金压力大，所以制度不支持。

但实际上，很多灵活就业人员等个人也有能力缴存住房公积金，对于公积金和公积金贷款也有强烈需求。今后个人可自缴公积金，有利于解个人对公积金之渴，居民这项权利将实现平等。在房价经历十多年上涨的今天，公积金或公积金贷款可大大减轻个人购房的经济负担。

除个人外，广州公积金新政对“裸辞”人群也带来

利好。在跳槽已属正常现象的今天，部分人辞职后一时没有找到合适单位，那么辞职期间公积金缴存就会中断。但对广州“裸辞”人群来说，则不会再因为中间断缴而失去贷款资格，因为辞职期间个人可自缴公积金，不用依赖单位。

同时，个人可自缴公积金还有利于做大“住房公积金蛋糕”，因为缴存者总人數会因此大幅增加。住房公积金作为互助保障基金，显然基金“蛋糕”越大，越利于发挥互助保障作用。从现实看，公积金还成为楼市调控不可或缺的工具，“蛋糕”越大也越有利于发挥公积金的调控作用。

另外，广州公积金新政对其他城市也有引领作用。尽管这几年部分城市已经走在广州前面，开始允许个人自缴公积金，但依旧是少

数。而且国内四大一线城市之前没有一个允许个人自缴公积金。广州住房公积金新政实施后，对其他还未实行这类规定的城市具有示范作用。

除有利于减轻个人购房负担外，还有利于减轻个人租房负担，或者有利于落实租房新政，可促进楼市租售平衡。因为《广州市个人自愿缴存使用住房公积金办法》规定“在本市租房自住的，参照本市住房公积金租房提取政策执行”，即缴存公积金的个人可以提取公积金支付房租。

希望其他城市也尽快加入到个人可自缴公积金的队伍中来。当然，住房公积金制度改革不仅要“扩围”，还要针对现实中存在的其他弊端对症下药，以促进公积金制度更公平，让体制机制更合理。

□媒体视点

多方“联合惩戒”有利于治理欠薪

人社部近日印发《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》，明确规定将“黑名单”信息纳入当地和全国信用信息共享平台，由相关部门在各自职责范围内实施联合惩戒。这意味着我国将首次从国家层面多部门联动治理欠薪，推动社会诚信建设。

近年来，国家高度关注农民工欠薪问题，联合督察、综合执法、法律惩戒重拳频出，有效维护了农民工权益。但是也要看到，哪儿痛治哪儿、一地一部门式的监督执法局限性强、震慑力有限，欠薪违法行为容易陷入“春风吹又生”的怪圈。

治理欠薪牵一发而动全身，新规明确多部门对拖欠工资“黑名单”实施联合惩戒，在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先等方面予以限制，以“一处违法，处处受限”倒逼企业依法履行义务。

强化多部门联动机制，抓住了问题的根本。落实欠薪发生地政府的属地责任和人社部门监管责任，有助于互相监督，防止部门间相互推诿；“黑名单”资源共享，有利于形成跨地区的治理联席机制，防止“东边治理西边冒头”；经济部门参与联动，提高资金门槛竖起审核栅栏，将对相关企业形成强大震慑。从行政处罚到欠薪入罪，再到多部门联动惩戒，针对恶意欠薪行为的制度铁笼不断扎紧，充分体现了党中央坚持以人民为中心的发展思想，始终把百姓的冷暖疾苦放在心上。

解决问题不能止于信息共享，多部门联动不能联而不动。这就要求相关部门必须切实贯彻落实“黑名单”制度，全国一盘棋，一把尺子量到底，在执法标准上不分地域、不搞例外、不搞下不为例。只有保持政策刚性，才能让公平的阳光洒满每一个角落，增强每一个普通劳动者的获得感、幸福感。

(据新华社电，作者杨柳)

用快递送“救命药”，本是无奈之选

□公民论坛

□木须虫

10月6日，杭州的王先生接到老家四川阆中的电话，说亲戚因脑干出血、高血压病在医院抢救，病情危急，急需一种叫“申捷针”的特效药。10月9日，王先生委托同事花了3200多元买了10支“申捷针”，考虑到是救命药，当天下午他就选择了某品牌快递把药品送回老家。10月13日下午，王先生的亲戚被医院宣布脑死亡，而快递还在成都准备发往南充。人都没了，药还没送到。(10月15日《钱江晚报》)

快递在运送过程中出现失误，走错了路线，绕了弯路，导致出现延时，无法按承

诺的时效到达，似乎延误了救人的时机。不否认快递在服务中存在合同违约的事实，但却不意味着快递必须承受“人没了”的责任，毕竟药品未能及时送达并不是单一的“致命”因素，也没有权威证据证明快递延迟与“人没了”存在直接因果关系。

事实上，就时效而言，快递并不是最好的选择，如果真的急着等药救命，在王先生买到药品之时，用专人送达的方式无疑是最优的选择。无论是亲自去送，还是安排亲戚中途去接，在现有交通条件下，两地之间几乎都可以实现一天内到达，舍快求慢，选择4天到达的快递显然不是明智的。况且，王先生受托买药也还花了3天时间，如果救命药送达不及时延误了救治有责任的话，以此论

之，寻药购药延误同样难辞其咎。其实，王先生追究快递延时的责任，恐怕一定程度还是为“受托办事不力”寻求自责压力的出口，心理可以理解，但未必就是理性的。

快递送救命药本就是无奈之选，新闻中的这起个案纯属偶然，而这本身就是选择快递运送救命药品可以预料风险之一。换言之，救命药本就不该出现在快递渠道内。其次，如果真的是急救药品或者是临床治疗的必需药品，由患者亲属四处托人购买也是一种无奈，对于普通人来说，求医问药都存在许多信息障碍，如果是短缺的救命药更是求购乏门。比如，个案患者家属托王先生，王先生再托同事，颇费周折，花了3天时间总算是买到了，倘若没有买到恐怕又将是另外

一个结果。这在现实的类似情况下，并不是没有发生的可能。

人都没了，药还没送到，背后依然是临床特效药、救命药供应机制的弊端，这类药品时常断供，医疗与药品营销之间调配渠道不畅，医院将药品提供的责任推给了患者家属，出现救命药购销的体外循环。要改变这种尴尬，一方面要完善国家药品供应的托底保障机制，如临床必需特效药、救命药生产补贴与收储制度，调节市场供需；另一方面医疗机构应当强化这方面的信息服务，在药品断供、无法正常调配的情况下，能够快速帮助患者找到供应渠道，避免求购无门的窘状。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com